



С ЮБИЛЕЕМ, ЛЮБИМЫЙ УНИВЕРСИТЕТ!



Масштабно, красочно и поистине феерично с 19 по 21 ноября наша alma-mater отмечала свое 115-летие. В эти праздничные дни с юбилеем ВГУ имени П.М. Машерова поздравляли почетные гости, надежные партнеры и давние друзья, выпускники, работники, преподаватели и студенты. Торжественная церемония вручения специального приза университета «Docendo discimus», открытие лаборатории технической графики и методики обучения черчению, открытая лекция академика Российской академии наук В.В. Окрепилова, диалоговая площадка «Современные тенденции развития права и международных отношений: вектор Беларусь – Таджикистан» с участием Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Таджикистан в Республике Беларусь Сафарзоды Бахтовара Амирали, Торжественный расширенный совет университета, замечательный праздничный концерт и т.д. Эти и другие юбилейные мероприятия, словно фрагменты пазла, сложились в единый яркий, замысловатый и, безусловно, важный узор истории ВГУ – ведущего высшего учреждения образования северного региона и нашей страны.

ресь – Таджикистан» с участием Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Таджикистан в Республике Беларусь Сафарзоды Бахтовара Амирали, Торжественный расширенный совет университета, замечательный праздничный концерт и т.д. Эти и другие юбилейные мероприятия, словно фрагменты пазла, сложились в единый яркий, замысловатый и, безусловно, важный узор истории ВГУ – ведущего высшего учреждения образования северного региона и нашей страны.

С ЮБИЛЕЕМ, ЛЮБИМЫЙ УНИВЕРСИТЕТ!



Продолжение. Начало на 1-й стр.

20 ноября в актовом зале на Торжественном расширенном заседании Совета университета по случаю 115-летия со дня основания ВГУ собрались многочисленные почетные гости – постоянные партнеры и надежные друзья нашей альма-матер – представители власти, силовых структур, различных ведомств, организаций, общественных объединений и др.

С главной сцены университета Владимир Перцов, первый заместитель Главы Администрации Президента Республики Беларусь, выпускник нашей альма-матер, зачитал поздравительный адрес от Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко. В своем послании Глава государства подчеркнул, что история ВГУ имени П.М. Машерова связывает эпохи и судьбы людей, чей вклад в развитие отечественного образования является ценнейшим опытом.

«Сегодня диплом университета, ставшего ведущим образовательным и научным центром региона, получают высококвалифицированные специалисты разного профиля, востребованные экономикой и социальной сферой. Благодарю коллектив учреждения за бережное отношение к традициям, верность педагогическому призванию и высокий профессионализм. Желаю вам и вашим выпускникам новых успехов и достижений во имя мира и процветания родной Беларусь», – отметил в своем поздравлении Президент.

Теплые слова в адрес ВГУ содержали

ся и в поздравительном адресе от Чрезвычайного и Полномочного Посла Китайской Народной Республики в Республике Беларусь Чжан Вэньчуня. В частности, в нем говорилось, что с момента зачисления первой группы китайских студентов в университет (2000 год) ВГУ имени П.М. Машерова подготовил уже более 2700 китайских студентов. Также в своем обращении Господин Посол отметил, что наш университет стал символом глубокой и доверительной образовательной связи между Беларусью и Китаем, выразил уверенность, что ВГУ и далее будет играть важную роль в укреплении всестороннего стратегического партнерства.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Таджикистан в Республике Беларусь Бахтовар Амирали Сафарзода лично поднялся на сцену, чтобы от имени посольства поздравить ВГУ с праздником, отметить роль университета в системе образования нашей республики, дружественных стран и пожелать и далее оставаться значимым центром образования, науки и международного сотрудничества.

Также с днем рождения ВГУ поздравил председатель Витебского облисполкома Александр Субботин. Губернатор нашего края пожелал коллективу Машеровцев побольше одаренных студентов и вдохновляющих преподавателей, интересных занятий и новых побед.

Обратилась к присутствующим в зале и ректор нашего университета Валентина Богатырёва, доктор экономических наук, профессор.

Валентина Васильевна отметила, что чуть более года назад на этой сцене студенчество и молодежь Витебщины приветствовал наш Президент:

«Теми яркими кадрами, искренними и теплыми моментами мы живем и по сей день. Ведь именно они мотивируют всех нас на дальнейшие успехи. Сегодня мы подводим итоги еще одной пятилетки истории Витебского государственного университета. Это было славное время наших новых побед и плановых свершений. А сколько всего еще предстоит впереди! Хочу выразить слова искренней благодарности и признательности всем нашим гостям, каждому, кто нашел время и приехал лично для того, чтобы поздравить и вручить заслуженные награды членам нашего коллектива. Поверьте, для нас это ценно и дорого».

Знаменательным событием в этот праздничный день стало вручение Владимиру Перцову и Александру Субботину нагрудного знака университета «За адзнаку», а выдающемуся российскому академику Владимиру Окрепилову – мантии почетного профессора ВГУ имени П.М. Машерова с присвоением соответствующего звания.

Почетные гости праздника также пришли не с пустыми руками, предварительно заготовив теплые слова в адрес юбиляра, поздравительные адреса и различные награды членам коллектива Машеровцев – Почетные грамоты, грамоты, памятные медали, благодарности.





Так, Почетной грамотой Витебского областного исполнительного комитета за многолетнюю добросовестную работу в системе образования был награжден первый проректор Андрей Мехович; благодарностью Председателя Витебского областного исполнительного комитета за многолетнюю добросовестную работу в системе образования – заведующий кафедрой музыки Сергей Карташёв. Почетную грамоту Витебского областного Совета депутатов вручили Анастасии Ярошенко, председателю первичной профсоюзной организации студентов университета.

Уважаемые профессора ВГУ были удостоены нагрудного знака «Отличник образования». Его заместитель Министра образования Екатерина Петруцкая вручила Елене Муратовой, профессору кафедры белорусской и русской филологии, Вениамину Космачу, профессору кафедры психологии, и Николаю Николаевичу Воробьеву, профессору кафедры математики.

Почетной грамотой Витебского городского исполнительного комитета были награждены Николай Тимофеевич Воробьев, профессор кафедры математики, Мирослава Бобрик, проректор по учебной работе, и Андрей Раловец, проректор. Почетную грамоту Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь вручили Александре Галкину, профессору кафедры экологии и географии, и Геннадию Сушко, заведующему кафедрой экологии и географии. Благодарности Председателя Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь удостоилась Валентина Маслова, профессор

кафедры дошкольного и начального образования, а благодарности Председателя Президиума Национальной академии наук Беларусь – Евгений Держинский, доцент кафедры фундаментальной и прикладной биологии.

В числе поздравляющих были и надежные партнеры университета – заказчики кадров. Среди них – следственный комитет Республики Беларусь. Почетная грамота Председателя следственного комитета Республики Беларусь была вручена Валентине Богатырёвой, ректору университета. Грамотами управления следственного комитета Республики Беларусь по Витебской области наградили Ирину Сёмкину, проректора, и Виолетту Козловскую, декана юридического факультета; благодарностью управления следственного комитета Республики Беларусь отмечена Олья Бутримова, старший преподаватель кафедры истории и теории права.

Также в числе поздравляющих – Витебское областное управление МЧС. Начальник управления полковник внутренней службы Сергей Мелешкин вручил Почетную грамоту Витебского областного управления МЧС Юлии Гапонёнок, проректору по идеологической и воспитательной работе; грамоту Витебского областного управления МЧС Елене Залесской, декану факультета математики и информационных технологий, Наталье Байдо, начальнику отдела по идеологической и воспитательной работе, и Ксении Сазоновой, студентке факультета социальной педагогики и психологии. Благодарности начальника Витебского областного

управления МЧС были отмечены Наталья Кухтова, заведующий кафедрой психологии, и Александра Колкова, студентка факультета математики и информационных технологий.

Почетной грамотой Института технической акустики Национальной академии наук Беларусь в этот день были отмечены Александр Чиркин, профессор кафедры химии и естественнонаучного образования; Татьяна Толкачёва, декан факультета химико-биологических и географических наук; Ольга Балаева-Тихомирова, доцент кафедры химии и естественнонаучного образования; Артур Буевич, доцент кафедры инженерной физики.

Также в этот день преподавателей и работников ВГУ поздравляли и другие почетные гости. Полный список награжденных, а также фото- и видеорепортаж с мероприятия можно посмотреть с помощью QR-кода.

Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.

После завершения официальной части мероприятия своими концертными номерами зрителей в зале порадовали творческие коллективы нашего университета: народный коллектив – студия эстрадной песни «Шанс», творческий коллектив «Integration», народный мужской хор преподавателей и студентов ВГУ имени П.М. Машерова, победители проекта «Звездный путь» Анна Стоян и Клим Астрамович, танцевальный коллектив «Трансформация», ансамбль народных инструментов «Акцент».



«DOCENDO DISCIMUS»: ЧЕСТВОВАНИЕ ЛУЧШИХ

В рамках Торжественной церемонии вручения специального приза университета «Docendo discimus», приуроченной к празднованию 115-летия, 19 ноября в актовом зале главного корпуса нашей альма-матер заслуженные награды получили надежный партнер ВГУ, ветераны труда, работники, преподаватели и студенты. Это те люди, которые своим ежедневным и кропотливым трудом внесли весомый вклад в развитие и процветание нашего учреждения высшего образования.



В номинации «Партнер года» отмечен Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет (ректор – Алексей Чуканов).

За профессионализм и образцовое выполнение своих должностных обязанностей победителями в номинации «Руководитель года ВГУ» стали Наталья Семечкина, начальник учебно-методического отдела; Юлия Салахова, начальник отдела международных связей; Дмитрий Мальцев, начальник военной кафедры.

«Факультетом года ВГУ» был назван факультет математики и информационных технологий (декан – Елена Залесская, кандидат физико-математических наук, доцент).

По результатам рейтинговой оценки деятельности кафедр университета «Кафедрой года ВГУ» (гуманитарный профиль) стала кафедра дошкольного и начального образования (заведующий – Наталья Щепеткова, кандидат педагогических наук, доцент); «Кафедрой года ВГУ» (естественнонаучный профиль) – кафедра прикладного и системного программирования (заведующий – Елена Корчевская, кандидат физико-математических наук, доцент).

Победителем в номинации «Преподаватель года ВГУ» (гуманитарный профиль) среди профессоров стала Валентина Маслова, профессор кафедры дошкольного и начального образования, доктор филологических наук, профессор.



В номинации «Преподаватель года ВГУ» (естественнонаучный профиль) среди профессоров лучшим стал Геннадий Сушко, заведующий кафедрой экологии и географии, доктор биологических наук, профессор.

В номинации «Преподаватель года ВГУ» (гуманитарный профиль) среди доцентов победу одержала Наталья Бумаженко, заведующий кафедрой инклюзивного образования, кандидат педагогических наук, доцент. В номинации «Преподаватель года ВГУ» (естественнонаучный профиль) среди доцентов – Елена Залесская, декан факультета математики и информационных технологий, кандидат физико-математических наук, доцент.

В номинации «Преподаватель года ВГУ» (гуманитарный профиль) среди преподавателей победителем была объявлена Жанна Данилова, старший преподаватель кафедры психологии. В номинации «Преподаватель года ВГУ» (естественнонаучный профиль) среди преподавателей – Александр Дударев, старший преподаватель кафедры химии и естественнонаучного образования.

За вклад в развитие научной и инновационной деятельности университета, эффективную реализацию молодежных научных проектов в номинации «Молодой ученый ВГУ» специальный приз университета вручен Денису Китарову, специалисту по сопровождению учебного процесса учебной лаборатории инженерной физики.

За активную гражданскую позицию, ответ-

ственный подход к организации деятельности оперативного отряда «Машеровец» в рамках проведения мероприятий в номинации «За значительный вклад в обеспечение правопорядка и общественной безопасности» награжден студент 3 курса факультета математики и информационных технологий Дмитрий Миронов.

За вклад в развитие материально-технической базы университета (реализация проекта и реконструкция учебного корпуса №2, общежития №1) в номинации «Проект года ВГУ» отмечены Андрей Раловец, проректор; Виктор Наливко, начальник отдела закупок; Александр Сергеев, доцент кафедры дизайна.

За вклад в развитие студенческого самоуправления, поддержку и продвижение студенческих инициатив в номинации «За значительный вклад в развитие студенческого самоуправления университета» наградой отмечен студент 3 курса факультета математики и информационных технологий Павел Канащевич.

Ознакомиться со списком победителей в других номинациях премии «Docendo discimus», а также награжденных Почетными грамотами, грамотами, благодарностями, нагрудным знаком отличия «За адзнаку» и др. можно с помощью QR-кода.

Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.



В ГОСТЯХ У РЕКТОРА

Накануне 115-летия ВГУ был дан старт новому проекту «В гостях у ректора» (автор – Валентина БОГАТЫРЁВА). В студии авторской программы у всех будет возможность познакомиться с выдающимися выпускниками университета, а также со многими другими известными личностями. А первый выпуск посвящен ректору нашего учреждения высшего образования (с 1978 по 1997 годы), доктору педагогических наук, профессору, заслуженному работнику высшей школы Республики Беларусь, Почетному профессору университета Виктору ВИНОГРАДОВУ.



Валентина Васильевна:

Мы с Вами земляки, родом из Городокского района. Почему Вы говорите, что родились на железной дороге?

Виктор Никонович:

Мой отец с 1928 года работал на железной дороге «Витебск-Невель». Семья в то время проживала в доме, называемом «будкой», расположенным на 515 километре от Санкт-Петербурга (тогда – Ленинграда) в Кузьминском сельсовете Городокского района. Именно там я и родился в 1933 году, там же прошли опаленое войной детство и юность.

Буквально через пару километров на запад от железной дороги начинался Вировлянский сельсовет и деревня Вировля – Ваша малая родина.

Валентина Васильевна:

Почему Вы решили связать свою жизнь с преподавательской деятельностью?

Виктор Никонович:

Изначально я хотел поступать в железнодорожный техникум. Однако в выборе будущей профессии меня переориентировал школьный учитель А.В. Мельников, который приобщал к общественной работе в колхозе, привлекал к работе с молодежью. Именно он привез меня в 1949 году в Витебск для поступления в педагогическое училище, которое в том же году преобразовалось в художественно-графическое, чтобы готовить учителей рисования и черчения.

Валентина Васильевна:

В 1957 году Вы стали преподавать изобразительное искусство и черчение. Расскажите немного подробнее об этом.

Виктор Никонович:

В 1957-м я окончил педагогический институт в Полоцке. Затем Министерством просвещения был направлен на работу в родной Витебский педагогический институт, в котором учился с 1953 года. Здесь была специальность «Математика и черчение», в рамках которой и концентрировалась моя учебная нагрузка. В связи с открытием новой специальности, связанной с подготовкой учителей начальных классов, мне поручена дисциплина «Изобразительное

искусство». Этот опыт в дальнейшем пригодился в работе на художественно-графическом факультете, открывшемся в 1959 году.

Валентина Васильевна:

В своих воспоминаниях Вы пишете, что порой поступали «не педагогично»... Что Вы имеете в виду? (История о том, как студенты писали этюды в колхозе).

Виктор Никонович:

Педагогические навыки, учебно-методические приемы, равно как и сами учителя, возникают не сразу, поскольку для этого необходимы время, практика и опыт. Отсюда и ситуация с пленэром студентов: вместо уборки картофеля, на которую их направил институт, студенты-художники создавали произведения искусства на природе. В моем случае это был поиск форм взаимодействия между студентами и молодым преподавателем.

Валентина Васильевна:

В 1960-х годах в СССР проходила реформа средней школы. Вы входили в состав комиссии по дисциплинам учебного плана (черчение). Впоследствии стали одним из авторов нового учебника по черчению, который был рекомендован к использованию в национальных республиках и переведен на 20 языков мира. Расскажите немного об этом.

Виктор Никонович:

В свое время при Академии педагогических наук СССР (Москва) существовала так называемая годичная аспирантура. Такой возможность воспользовался и я, будучи уже заведующим кафедрой, для научной работы над кандидатской диссертацией. Мое обучение в аспирантуре совпало с работой комиссии по совершенствованию образования в средней школе. Я был рекомендован ученым секретарем комиссии по дисциплине «Черчение». Задачей комиссии было внесение предложений по совершенствованию графической подготовки учащихся (разработка программ, учебных пособий и др.). Коллегией Министерства просвещения СССР я был определен руководителем комиссии по разработке программы, а в дальнейшем уже и учебника, который стал первым в истории советской школы союзным учебником по черчению.

Коллегия рекомендовала учебник к использованию всеми союзными республиками. Соответственно он был переведен на все национальные языки, на которых велось обучение учащихся.

Валентина Васильевна:

Вы прошли путь от преподавателя до ректора. Вы первый руководитель университета с ученым званием «профессор». Какие достижения ВГУ можно отметить за период Вашего почти 20-летнего руководства?

Виктор Никонович:

За такой срок было сделано немало. В первую очередь университет вырос численно, были открыты новые факультеты и специальности, удалось установить партнерские связи с некоторыми зарубежными учреждениями выс-



шего образования...

За эти годы художественно-графический факультет стал, как я его называю, «жемчужиной» эстетического образования. Кроме того, на базе техникума физкультуры был открыт специальный факультет.

Среди вузов СССР наш университет дважды был награжден Всесоюзным Переходящим Красным Знаменем. На базе университета Министерством просвещения СССР разрабатывались новые формы учебно-методической и воспитательной работы. Приказом того же министерства университет был определен как ведущий педагогический вуз страны (среди двухсот), рекомендовалось изучать его опыт. Заслугой всего коллектива стало преобразование в 1995 году института в университет.

Валентина Васильевна:

При Вас университет стал классическим. Несколько это важно для подготовки кадров и развития системы образования?

Виктор Никонович:

В своем вопросе Вы правильно определили основное предназначение нового для Беларуси университета – кадры. Помимо этого, была поставлена задача создать авторитетный научный и культурный центр в северном регионе нашей республики. Университет оправдал возложенное доверие и в этом направлении своей деятельности.

Валентина Васильевна:

Как пришла идея перенести художественно-графический факультет в отдельное здание? Как это происходило? С какими трудностями столкнулись?

Виктор Никонович:

Это было связано с расширением учебных площадей, однако была также необходимость создания соответствующей среды для подготовки учителей трудового обучения, обеспечения творческих условий для студентов и преподавателей, для проведения исследований витебской художественной школы. Худграф должен был служить примером качества белорусского живописного искусства, эстетического образования и воспитания молодежи.

Продолжение на 6-й стр.

В ГОСТЯХ У РЕКТОРА

Продолжение. Начало на 5-й стр.

Трудностей при организации факультета на новом месте хватало, однако все они остались за Гапеевым ручьем (иронично).

Валентина Васильевна:

Вы встречались с выдающимся выпускником нашего университета Петром Мироновичем Машеровым. Помните ли Ваше общение?

Виктор Никонович:

С Петром Мироновичем мне случалось встречаться на некоторых массовых мероприятиях, таких как съезд учителей, общества «Знание» и др. Его первый разговор со мной состоялся перед утверждением меня в должности ректора в ЦК партии. Еще одна рабочая беседа происходила в преддверии 60-летия института. Тогда мы приглашали его принять участие в юбилейных мероприятиях.

Валентина Васильевна:

Вы, как и я, являетесь членом Союза журналистов (тогда СССР). Как так сложилось, о чем писали?

Виктор Никонович:

Внештатный корреспондент Виноградов писал о проблемах школы, методике преподавания графических дисциплин в школе, эстетическом воспитании молодежи. Статьи были напечатаны в таких периодических изданиях, как «Наставница газета», «Витебские рабочие», «Звезда» и др. Чуть позже я брался за темы, посвященные выставкам витебских художников, организации в Витебске художественного музея, живописным работам Юделя Пэн, нумизматическим коллекциям Ивана Галькевича.

Ряд заметок и статей также был о работе различных служб городского хозяйства, транспорта (например, «Поездка в Езерище»).

Валентина Васильевна:

Знаю, что Вы следите за жизнью родного университета в интернете. Как оцениваете его развитие?

Виктор Никонович:

Станоўча, годна, выдатна. Так трывамаць і далей!

Валентина Васильевна:

Ваше жизненное кредо?

Виктор Никонович:

Верю в хорошее будущее.

Валентина Васильевна:

Что бы Вы пожелали современным студентам?

Виктор Никонович:

Никого и никогда не обижайте, не таите обиду в себе, любите людей, природу, эту жизнь – и тогда вам всегда будут сопутствовать человеческая радость и доброта!

Валентина Васильевна:

Что для Вас ВГУ?

Виктор Никонович:

ВГУ – это 72 года работы и учебы из моих 93-х лет жизни. В данном случае цифра говорит сама за себя. Здорово, не так ли?

Валентина Васильевна:

В этом году университету исполняется 115 лет, что пожелаете?

Виктор Никонович:

Желаю университету укрепить свой международный статус и занять лидирующие позиции в мировом образовании.

ВГУ – ГЛАВНАЯ СТЕЗЯ В МОЕЙ СУДЬБЕ ...

В 115-летнюю историю Витебского государственного университета, словно ниточки, вплетены судьбы людей, которые посвятили нашей альма-матер значительную часть своей жизни. В ВГУ всегда работали настоящие профессионалы – люди с глубокими знаниями и навыками, устойчивыми моральными принципами. Каждый из них в свое время своим трудом формировал и закладывал мощный образовательный фундамент – прочную основу для дальнейшего развития нашего университета. Сегодня эти работники и преподаватели завершили свою профессиональную деятельность и находятся на заслуженном отдыхе, но не забывают о месте, с которым связаны их самые искренние и теплые воспоминания.



Ірына БОНДАЛ,
кандыдат філалагічных науک, дацент
(1993 – 2003 гг. – выкладчыцкая
дзейнасць у ВДУ імя П.М. Машэрава;
2003 – 2018 гг. – пракрэктар
на выхаваўчай работе;
2018 – 2019 гг. – дацент
кафедры рускай мовы як замежнай):

– Я ганаруся тым, што амаль палову жыцця мне давялося працаўца ў ВДУ. З цеплінёй і ўдзячнасцю ўспамінаю калег, студэнтаў, атмасферу творчасці ў адзінай універсітэцкай сям'і. Кожны дзень, кожны год быў напоўнены цікавымі сустэрчамі і мерапрыемствамі. Штодзённая праца прыносіла радасці і задавальненне.

Што можна згадаць з таго, што было? Паколькі я працавала з мададзю, то эта фестывалі, спартыўныя спаборніцтвы, паходы, цікавыя сустэрчы. Успамінацца 2008 год. Турыстычны паход да 90-годдзя з дня нараджэння Пятры Міронавіча Машэрава па маршруце Віцебск – Орша – Мінск. Эта было далучэнне да гісторіі і асобы нашага земляка, вдомага грамадскага дзеяча. І, безумоўна, цёплае ўзаемадзеянне са студэнтамі на працягу трох дзён. 2010 год – калі ў ВДУ былі ўручаны першыя ўзнагароды ў рамках універсітэцкай прэміі «Docendo discimus». Згадваю той час, калі на базе тады яшчэ філалагічнага факультэта было створана студэнцкае тэлебачанне (ТВУ), якое з часам вырасла ў знакавую інфармацыйную сучасную гляцоўку карпаратыўнай медіяпрасторы. У памяці і міжнародны студэнцкі форум (2013 год), які аўяднай на гарадскіх пляцоўках 17 устаноў вышэйшай адукацыі Беларусі і Расіі. Яго ініцыятарамі і арганізаторамі выступілі ВДУ імя П.М. Машэрава і Смаленскі дзяржаўны ўніверсітэт пры падтрымкы Міністэрства адукацыі.

Шаноўныя калегі, студэнты, работнікі Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта, дазвольшы павіншаваць вас са знамянальнай датай!



Нашаму ўніверсітэту 115 гадоў. Пройдзены векавы шлях, а ВДУ па-ранейшаму малады і ўпэўнена крохыць наперад, працягвае і развівае славныя традыцыі. Творчая і таленавітая моладзь, волытвяная і кваліфікаваная выкладчыкі і навукоўцы спрыяюць яго ўстойліваму развіццю. Шчыры жадаю ўсім творчай энергіі, натхнення, адкрыцця новых гарызонтаў, далейшага росквіту і прэстыжу на міжнароднай арэне. Здароўя, шчасця і дабрабыту ўсіму калектыву!

Алла МИЦКЕВИЧ

(работала в библиотеке на разных должностях с 1976 года, с 1993 по 2009 гг. – возглавляла ее, затем до 2012-го – трудилась ученым секретарем научной библиотеки ВГУ имени П.М. Машерова):

– Сегодня мне трудно поверить, что более трети 115-летней истории нашего университета я была ее свидетельницей и даже участницей. Этот 36-летний период был, пожалуй, самым насыщенным и ярким в моей жизни.

В 1976 году меня приняли на работу библиотекарем в отдел комплектования и обработки ВГПИ имени С.М. Кирова. Коллектив библиотеки под руководством заведующей Аллы Викторовны Цытленок был тогда совсем небольшим, но очень дружным и сплоченным.

В 1993 году мне было доверено руководство работой библиотеки. Непростое было время, особенно девяностые годы. Но библиотека не останавливалась в развитии, во многом была примером не только для вузовских библиотек Витебской области, но и для всей Беларуси. Библиотека имела самое прямое отношение к открытию в университете подготовки по специальности «Библиотековедение и библиография» и ее успешной аккредитации. Тогда в сжатые сроки наш коллектив провел полную проверку фондов

(отмечу, что это не удалось сделать ни одной крупной библиотеке с аналогичным объемом фондов), затем ретроконверсию карточных каталогов, штриккодирование фондов, что позволило уже моей преемнице, Ирине Александровне Качмар, завершить полную автоматизацию всех библиотечных процессов – от комплектования до книговыдачи.

А ремонты, приобретение мебели и компьютеров – это целая эпопея в каждом отдельном случае, ведь нужно было доказать, обосновать и убедить руководство в необходимости того или иного приобретения. Но именно понимание и поддержка ректоров Виктора Никоновича Виноградова, затем Аркадия Владимировича Русецкого, а также главного бухгалтера Людмилы Николаевны Прокопкиной помогли сделать библиотеку одной из лучших в стране. Я благодарна им и за поддержку главной функции библиотеки – информационного обеспечения учебного процесса и научно-исследовательской деятельности университета. Большое внимание уделялось комплектованию фондов электронными изданиями и обеспечению доступа к удаленным ресурсам. На протяжении многих лет наша библиотека была единственной в Беларуси, кроме Национальной, имевшей доступ к Электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки. Важным событием в жизни библиотеки и всего университета стало открытие зала зарубежных изданий и зала редкой книги.

На базе нашей библиотеки регулярно проводились международные и республиканские научно-практические конференции,

семинары, практикумы и конкурсы, участниками которых были коллеги из дальнего и ближнего зарубежья, руководители всех вузовских библиотек Беларуси.

Я благодарна судьбе за то, что привела

меня именно в наш университет, благодарна всему высокопрофессиональному коллектиvu библиотеки и всем работникам университета, руководителям подразделений, деканам, заведующим кафедрами за приятное и плодотворное сотрудничество.

С праздником, с юбилеем, наш старейший

и как никогда молодой университет!

Успехов и удач всему коллективу и руководству библиотеки и ВГУ имени П.М. Машерова! Пусть все цели достигаются, планы осуществляются и мечты сбываются!

**Иван ЛАПИН,
кандидат филологических наук, доцент
(1975 – 1985 гг. – старший
преподаватель кафедры языка
и литературы; 1986 – 1988 гг. –
заведующий кафедрой русского языка
и литературы; 1988 – 1996 гг. –
заведующий кафедрой литературы;
1996 – 2012 гг. – доцент, профессор
кафедры литературы):**

– Трудоустраиваться на кафедру языка и литературы ВГПИ имени С.М. Кирова я приехал в мае 1975 года из Москвы. О том, что в витебском пединституте открылся филологический факультет, где срочно требовался специалист по зарубежной литературе, узнал от своего друга Александра Гугнина. В то время ректором ВГПИ был Андрей Романович Горбачёв, проректором – Виктор Никонович Виноградов. И они весьма удивились, что я, выпускник столичных вузов, приехал работать в провинциальный институт, думали, что «гастролер». А я был очень рад вернуться в родные края (мои родители жили в Поставском районе) и планировал остаться здесь на совсем. Так и оказалось: прошло более полувека, как я приступил к работе в должности старшего преподавателя. Тогда мне тут же нужно было выучить курс зарубежной литературы Средних веков и Возрождения, после чего принять у студентов зачет. Я подумал: как ребята за один месяц смогут осилить такой объем информации? Но студенты справились, ведь были настроены учиться. С 1980-х годов во внеучебное время в нашем институте я вел литературный кружок. Примечательно, что и сегодня на читательские встречи, которые проходят вне стен ВГУ, собираются многие из тех, с кем я общался еще во время работы в ВГПИ. В числе ярких воспоминаний жизни кафедры литературы с момента ее открытия – международные научные конференции, выпуск журнала «Диалог. Карнавал. Хронопот», создание сборника «Витебская частушка», плодотворное сотрудничество с учеными БГУ, МГУ, ПГУ и зарубежья. Это и многое другое стали важной составляющей активного развития университета, его включения в международную научно-образовательную систему.

В год празднования 115-летия ВГУ имени П.М. Машерова желаю университету не терять набранной динамики и только молодеть.

**Александр ЛЕШКО,
кандидат биологических наук, доцент
(1968 – 1978 гг. – преподавательская
деятельность на кафедре зоологии ВГПИ
имени С.М. Кирова; 1978 – 1979 гг. –
декан факультета физического воспитания
и спорта; 1979 – 1995 гг. – заведующий
проблемной лабораторией ВГУ; 1996 –
2018 гг. – заведующий кафедрой зоологии
биологического факультета):**

– Я выпускник химико-биологического факультета ВГПИ имени С.М. Кирова. Так вышло, что 55 лет моей жизни связаны с нашим учреждением высшего образования. Мои студенческие и трудовые годы были интересными, познавательными и запоминающимися. Вспоминается, как Всеволод Анатольевич Радкевич, в то время заведующий кафедрой зоологии ВГПИ, каждые зимние каникулы организовывал агитбригаду, в состав которой входили студенты и преподаватели нашего факультета. Предварительно составлялся маршрут по одному из районов. В назначенный день мы брали с собой лыжи, надевали форму и отправлялись в увлекательный многодневный поход. В стартовую точку добирались на грузовой машине. Потом на лыжах отправлялись по деревням. По вечерам в сельском клубе каждого населенного пункта мы организовывали встречу с местными жителями. Всеволод Анатольевич проводил профориентационные беседы, студенты и преподаватели показывали творческие номера. Ночевали, а утром шли в следующую точку маршрута. Днем студенты собирали необходимый материал для исследовательских работ, преподаватели охотились (тогда можно было) и тоже занимались сбором материала. Таким образом мы проводили все зимние каникулы. Много ярких впечатлений осталось и после выездных экспедиций. Было интересно, весело и познавательно. Примечательно, что в нашем учреждении высшего образования много лет работала и моя супруга Галина Аркадьевна, у которой также остались замечательные воспоминания, связанные с той порой.

В год 115-летия ВГУ имени П.М. Машерова желаю университету процветания, всем работникам и преподавателям – здоровья, счастья, творческого долголетия, финансового благополучия!

**Подготовила Виктория
АЛЕКСАНДРОВА.**

Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.



С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, АЛЬМА-МАТЕР!

В рамках празднования значимой годовщины поздравить наш университет на страницах газеты «Мы і час» спешат его работники и преподаватели.



Денис ЛУКИН,
заместитель начальника
центра бухгалтерского учета
и финансов:



Инна БАРАНОВА,
заместитель заведующего
научной библиотекой ВГУ:



Леонард МЕРЖВИНСКИЙ,
кандидат биологических наук,
доцент, доцент кафедры
фундаментальной
и прикладной биологии:



Инна КРАСОТКИНА,
сторож учебного корпуса №3:

— Я выпускник заочного отделения юридического факультета и Института повышения квалификации и переподготовки по специальности «Экономика и управление на предприятиях» нашего университета. В студенческие годы у меня была возможность развиваться в различных направлениях. В ту пору я приобрел новые знания, умения и навыки. Тогда же у меня сформировались такие личностные качества, как ответственность, самостоятельность и коммуникабельность.

Работаю в ВГУ имени П.М. Машерова с 2001 года. За последние 25 лет в альма-матер произошли значительные изменения: появи-

лись новые технологии и формы обучения, расширилась география иностранных студентов и т.д.

За время трудовой деятельности самые яркие и незабываемые воспоминания у меня остались после летнего корпоративного мероприятия Машеровцев – туристического слета на базе отдыха «Щитовка». Занимательные конкурсы, спортивные соревнования, приятное общение, свежий воздух и психологическая разгрузка – это полезно всем, всегда и в любых количествах.

Наш университет по праву может гордиться талантливыми руководителями, высокопрофессиональными преподавателями,

квалифицированными и востребованными специалистами-выпускниками. Безусловно, значительные достижения нашего учреждения высшего образования за эти годы позволили ему уверенно заявить о себе на мировой образовательной арене. Поэтому сегодня лучшие традиции, профессиональный опыт, способность мыслить и действовать в соответствии с требованиями времени дают возможность ВГУ стремиться к новым достижениям.

В год 115-летия желаю всему нашему коллективу творческих успехов, реализации самых смелых проектов и идей!

— В следующем году я буду отмечать свой маленький юбилей – 30 лет работы в научной библиотеке ВГУ имени П.М. Машерова. Безусловно, за этот период времени университет преобразился как внешне (один стадион чего стоит!), так и, что наиболее важно, изнутри: создана мощная материально-техническая база. Не осталась в стороне и родная библиотека! Электронная библиотечная система позволила усовершенствовать не только труд библиотекаря, но и предоставила читателям возможность пользоваться многими

ранее недоступными ресурсами. ВГУ для меня – это среда, которая способствовала развитию моих социальных навыков и умению взаимодействовать с людьми, что важно для жизни в современном обществе. Самые ценные воспоминания связаны с работой на абонементе научной литературы. Сейчас трудно представить, что студенты, чтобы получить наиболее полный комплект книг, занимали очередь задолго до начала рабочего дня библиотекаря. Книга была основным и самым достоверным источником знаний.

— С любимой альма-матер связаны 48 лет моей жизни. Первое знакомство случилось еще в 1977 году, когда я поступил на специальность «Биология и химия» в то время биолого-химического факультета (сегодня – ФХБиГН). Вспоминаю, как в главном корпусе вместо маленькой столовой, в которой всегда собирались огромные очереди посетителей, строилась новая, большая и просторная, где впоследствии мы, студенты, пробовали разные блюда, включая вкусные картофельные колдуны со сметаной либо с поджаренным салом и луком. До сих пор свежи воспоминания и о полевых практи-

ках в д. Полтево Витебского района. Тогда в автопарке института была только одна грузовая машина, поэтому мы вывозили все необходимое оборудование на пристань Западной Двины, грузили на баржу и отправлялись таким образом в пункт назначения, а уже по прибытии на место, выстроившись цепочкой, разгружали. Вплоть до пятого курса я был старостой ботанического кружка, мы занимались в том числе выращиванием декоративных цветочных растений. Однажды в аудитории я посадил тигровые и шафранные лилии, после чего отвез их в оранжерею ботанического сада. Через

некоторое время эти цветы нужно было доставить обратно в институт. Тогда я ехал в общественном транспорте и не мог понять, почему остальные пассажиры так пристально смотрят на меня. Думал, любуются красивыми растениями. Позже узнал, что внимание людей в транспорте было приковано ко мне по той причине, что пыльца лилий сделала цвет моего лица оранжевым.

Уверен, что в будущем наша альма-матер успешно продолжит свой путь всестороннего развития и процветания. Желаю всем удачи, вдохновения и энергии для достижения поставленных целей!

— В общей сложности я посвятила ВГУ 33 года (работала в общежитии №2, учебном корпусе №2, в настоящее время – в учебном корпусе №3). Этот значительный период моей жизни, с одной стороны, был насыщенным и запоминающимся, а с другой – достаточно спокойным и стабильным, ведь здесь я всегда чувствовала себя комфортно и уверенно в завтрашнем дне. Отдельно хочу сказать несколько слов о тех замечательных людях, с которыми я здесь позна-

комилась. Доброжелательные, мудрые, открытые и искренние, готовые в любую минуту прийти на помощь или дать совет. Именно с такими работниками мне посчастливилось взаимодействовать в ВГУ. И я благодарна судьбе, что когда-то она привела меня сюда. Каким я вижу университет через 10 – 15 лет? На мой взгляд, как и прежде, это будет ведущее учреждение высшего образования нашей страны, занимающее лидирующие позиции в подготовке квалифицирован-

ных специалистов, которые будут усердно трудиться на благо Республики Беларусь.

Желаю нашему университету и всем Машеровцам новых успехов, ярких достижений, блестящих побед! Пусть каждый ваш день будет наполнен искренней радостью, безграничным оптимизмом, неиссякаемым вдохновением и незабываемыми моментами! Мечтайте, творите, дерзайте, ставьте амбициозные цели и их достигайте! Мира, любви и процветания!

**Валерий КУЛЕНЕНОК,
кандидат педагогических наук,
доцент, заведующий
кафедрой дизайна:**

– Преподавателем в нашем университете работаю вот уже 50 лет. А еще я выпускник худографа ВГПИ имени С.М. Кирова. Поэтому, можно сказать, что вся моя жизнь связана с родным факультетом и любимой альма-матер. Если честно, никогда не задумывался о смене места работы. Здесь я вырос, стал кандидатом наук и профессионалом в своем деле. Учился у лучших художников, настоящих мастеров, суперпрофессионалов: Ф.Ф. Гумена, Н.А. Гугнина, Г.Ф. Шауро, А.Ф. Ковалева и др. Это те великие люди, благодаря которым я не только по-

лучил ценные знания и навыки, но и реализовался в профессии. В ту пору уверенность в собственных силах и способностях мне придала вера в меня именно Анатолия Федоровича Ковалева (с 1965 по 1976 гг. – заведующий кафедрой декоративно-прикладного искусства ВГПИ, которая впоследствии поменяла несколько названий, а в 2006 году с открытием набора на специальность «Дизайн» была переименована в кафедру дизайна, – прим. автора). Окончив в 1985 году аспирантуру Московского государственного педагогического института имени В.И. Ленина, я приступил к преподавательской деятельности на родном факультете. И до сих пор буквально каждый день к 7.30 спешу на

любимую работу, где меня ждут опытные и высококвалифицированные коллеги, творческие и увлеченные познанием студенты. А вот одно из моих самых ярких воспоминаний, связанных с ВГУ, относится к 2006 году, когда за два летних месяца я вместе с другими педагогами ХГФ буквально с нуля подготовили учебные программы и ряд методических пособий для специальности «Дизайн». Тогда же я разработал свою авторскую методику – создание и разработка методических матриц (благодаря ей можно отследить уровень знаний студента по той или иной теме), которая к настоящему времени прошла стопроцентную апробацию в образовательном процессе.



Хочу пожелать альма-матер дальнейшего процветания и всестороннего развития, преподавателям – здоровья, терпения и творческого вдохновения, студентам – успехов в учебе и креативных идей. Пусть время учебы запомнится вам на всю жизнь!

**Елена ГОРЕГЛЯД,
кандидат филологических наук,
доцент, доцент кафедры
белорусской и русской
филологии:**

– Работаю в альма-матер (заканчивала педагогический институт имени С.М. Кирова) с 1988 года. ВГУ – значимый центр, прочно занимающий свою нишу, поддерживающий традиции образования и активно внедряющий новейшие технологии. История некоторых факультетов насчитывает десятки лет. Так, мой родной филологический факультет (сейчас факультет гуманитарного знания и коммуникаций) отметил

50-летие первого набора студентов.

К слову, я продолжатель педагогической династии. Тетя – заслуженный учитель БССР, мама много лет отработала завучем школы, сестра – доцент в БГУ, наши мужья по первому образованию тоже преподаватели. Поэтому мой выбор института был очевиден. За время учебы приходилось поглощать тонны информации, что, конечно же, не прошло бесследно и позволило реализовать свой потенциал. Я точно знаю, что не ошиблась в выборе профессии и занимаю свое место в жизни.

Чем мне запомнились студенческие годы? Самое ценное – мои

преподаватели – люди с высочайшим уровнем культуры, образования, эрудиции. Они дали нам не только знания, они учили нас думать, рассуждать, находить решение. С ними было интересно общаться на занятиях и после! А еще – мои друзья, с которыми мы не разлучны со временем студенчества и понимаем друг друга с полуслова.

В будущем ВГУ – востребованное учреждение высшего образования, которое гордится своим кадровым потенциалом, сохраняет классику и активно внедряет инновации, идет в ногу со временем и не теряет своей уникальности.



Машеровцы, вместе генерируйте успех! И пусть будущие поколения будут достойны своих предшественников!

**Андрей СЕРЕБРЯКОВ,
старший преподаватель
кафедры физического
воспитания и спорта:**

– В нашем университете я работаю уже более 30 лет. В студенческие годы старался брать пример у лучших наставников (в 1992 году окончил ВГПИ имени С.М. Кирова по специальности «Физическое воспитание», а в 1994-м вернулся в родную альма-матер в качестве педагога). С тех пор я приобрел немалый и весьма ценный опыт взаимо-

действия с людьми. Начиная с 1998 года, являюсь ответственным за спортивно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу на филологическом факультете (сегодня – ФГЗиК). К выполнению своих профессиональных обязанностей относилюсь и продолжаю относиться ответственно. Считаю, что работу всегда нужно делать на совесть и с душой, тогда и результат будет соответствующим. Несомненно, за этот период времени в ВГУ произошли значительные

изменения: появились новые современные аудитории, лаборатории, конференц-зал, спортивный комплекс... Хотелось бы, чтобы в обозримом будущем построили еще один спортивный зал и бассейн, чтобы появился оборудованный тренажерный зал.

Желаю всем Машеровцам крепкого здоровья, мирного неба над головой, счастья, любви, благополучия, добра и успехов во всех начинаниях! Пусть каждый ваш день в ВГУ



будет неповторимым, ярким и запоминающимся!

**Лилия АЛИЗАРЧИК,
кандидат педагогических
наук, доцент, доцент
кафедры математики:**

– Я выпускница ВГПИ имени С.М. Кирова. Самым главным приобретением студенческой поры считаю качественное образование, которое позволило мне успешно сдать в Москве кандидатский экзамен по специальности. Вспоминаю, как мои экзаменаторы – академики и профессора Московского государственного университета – поинтересовались, выпускницей какого вуза я являюсь. Тогда я с гордостью назвала Витебский пединститут, ведь готовилась по конспектам

своих высококвалифицированных преподавателей – Н.Т. Воробьёва, Р.П. Медведевой, В.Г. Сементовского, К.О. Ананченко, А.Ф. Орещенко.

В альма-матер работаю с 1990-го и уверена в правильности выбора своей профессии. Преподавательская деятельность позволяет постоянно развивать интеллектуальные способности, углублять знания в области педагогической науки, передавать опыт следующему поколению, видеть плоды своего труда и ощущать моральное удовлетворение от успеха своих учеников.

Самое ценное воспоминание, связанное с ВГУ, – знаменитая

грандиозная встреча выпускников математического факультета разных поколений в период празднования 100-летия нашего университета, которая прошла в атмосфере единения прошлого и настоящего, гордости за свой университет и благодарности за качественное образование.

В будущем вижу наш университет лидером цифрового времени, который предоставляет студентам выбор преинтереснейшей образовательной траектории и вовлекает их в реальные научные проекты, влияющие на экономику, технологии и социальное развитие нашей страны.

Как математик желаю ВГУ раз-



виваться по экспоненте! Уверенно двигаться в будущее, опираясь на вековой опыт предшественников, впитывая современные научные тенденции и достижения!

**Подготовила Виктория
АЛЕКСАНДРОВА.**

КАЧЕСТВЕННО. ПЕРСПЕКТИВНО. БЕЗОПАСНО

Белорусское образование высоко ценится в мире, потому неудивительно, что с каждым годом все больше иностранцев приезжает учиться в нашу страну. Одни получают высшее образование с нуля, другие поступают в магистратуру или аспирантуру, чтобы всерьез заниматься наукой. Так, в этом году более 1200 иностранных граждан пополнили ряды студентов нашего университета.

Почему они выбрали именно ВГУ, как у ребят проходит процесс адаптации, образовательные рынки каких стран университет планирует освоить в перспективе?

Об этом и многом другом мы поговорили с деканом факультета обучения иностранных граждан **Валерием ЯНЧЕМ**, кандидатом философских наук, доцентом.

— Валерий Вацлавович, когда впервые в ВГУ стали учиться иностранные студенты, представители скольких стран получают здесь образование сегодня и какие специальности они выбирают?

— Первыми были граждане Китая. В 2000-м году они прилетели учиться в ВГУ, выбрав филологический факультет. Сегодня иностранные студенты обучаются практически на всех факультетах нашего университета. Что касается специальностей, то на уровне общего высшего образования наиболее востребованные — «Филологическое образование», «Русская филология», «Природоведческое образование». На уровне углубленного высшего образования (с английским языком обучения) — «Юриспруденция», «Образовательный менеджмент», «Искусствоведение», «Физико-математическое образование».

— Если посмотреть на контингент иностранных студентов, то больше всего у нас учится граждан КНР и Туркменистана. Представители каких стран еще пополнили ряды Машеровцев?

— Сегодня студентами нашего университета являются представители более 20 стран. Отмечу некоторых из них. В магистратуре у нас обучается Ясер из Бахрейна. Во время обучения в бакалавриате Ясер несколько раз проходил стажировку в Министерстве иностранных дел Бахрейна. Затем он решил получить углубленное высшее образование по специальности «Юриспруденция», чтобы иметь возможность продвигаться по карьерной лестнице. И мы ему в этом помогли. Впервые в числе студентов ВГУ — гражданин Республики Бенин

Даниель. К нам обратилась его мама, приехала познакомиться и убедилась, что нам можно доверить сына. Сегодня молодой человек получает высшее образование по специальности «Международное право». А из Кот-д'Ивуара к нам прилетел Пьер-Иван, чтобы изучать прикладную информатику.

— Безусловно, всем мамам страшно отпускать от себя своих детей, тем более в чужую страну. К нам же они отправляют ребят учиться со спокойной душой. И это заслуга четкой и отлаженной работы коллектива ВГУ.

— Большой плюс нашего университета — наличие факультета обучения иностранных граждан, который есть далеко не в каждом учреждении высшего образования страны. Благодаря такому «единому» центру каждый студент-иностраник четко понимает, куда ему всегда можно обратиться, какой бы вопрос у него не возник: с учебным процессом, оплатой, адаптацией, жильем, паспортно-визовым сопровождением. Работники факультета говорят на английском и обладают необходимыми компетенциями для решения любого вопроса. Уверен, иностранные граждане и выбирают наш университет, потому что знают: здесь им всегда протянут руку помощи и помогут разрешить любую ситуацию.

— Как проходит адаптация у иностранных студентов?

— По-разному. Гражданам КНР, например, сложно привыкнуть к нашим продуктам и особенностям кухни. В последнее время стало немного легче: открылись специализированные магазины с китайскими товарами, кафе и столовые. Что касается граждан Туркменистана, то в университете на сегодняшний день сформировалась довольно большая диаспора студентов из этой страны. Сложности адаптации для них зачастую обусловлены стремлением изолироваться и решать свои проблемы в рамках туркменской общины. Мы же наоборот стараемся интегрировать их в студенческое сообщество. Факультеты и общежития организуют и проводят различные совместные мероприятия, что помогает адаптации и овладению ими русским языком.



— Некоторые иностранные студенты учатся в интегрированных группах вместе с белорусами, другие — отдельно. С вашей точки зрения, какой формат предпочтительнее?

— Это зависит от уровня подготовки иностранных студентов. Если они в высокой степени владеют русским языком, то их лучше «растягивать» в белорусской группе. Если же речь идет о ребятах, которым надо язык подтянуть, то для них предпочтительнее обучаться отдельно, чтобы преподаватель первое время мог адаптировать материал занятий под уровень их подготовки. В целом отмечу, что во многих регионах Туркменистана, к сожалению, в последние годы ухудшилось качество преподавания русского языка, поэтому некоторым ребятам, которые приехали в Беларусь, вначале непросто. В нашем университете организуются факультативные занятия по обучению языку. В планах привлечь к этому студентов старших курсов ФГЗиК, которые могут помочь иностранцам не просто освоить русский, но и наладят с ними неформальные связи, дружеское общение, чтобы они не жили у нас в самоизоляции. Также в этом году мы решили опробовать новый метод работы — сделать белорусских старшекурсников кураторами-волонтерами у иностранных магистрантов. Убеж-



ден, молодежь легко найдет общий язык между собой. И такой опыт будет полезен всем.

– **Какие еще перспективные направления на мировом образовательном рынке вы видите?**

– Министерство образования ставит задачу более активно взаимодействовать с африканским образовательным рынком, но при этом соблюдать максимальную осторожность. У этого региона большой потенциал, но и высокие миграционные риски.

– **Поддерживаете ли связь с выпускниками факультета обучения иностранных граждан?**

– Конечно. Они поздравляют с праздниками, просят совета или помощи. Например, некоторые из них продолжают развиваться и поступают в университеты других стран для получения второго высшего или углубленного высшего образования, и тогда просят дать им рекомендацию или переслать документы. А есть категория выпускников, как правило, это граждане Китая и Туркменистана, которые стали заниматься рекрутинговой деятельностью, работая в посреднических компаниях. В том числе и с их помощью мы осуществляли набор иностранных студентов в этом году.

Еще хочу заметить, что ребята, получив диплом о высшем образовании и уехав к себе на родину, очень скучают по ВГУ, по тому, какой заботой они здесь были окружены, вспоминают, как постоянно были в центре событий, выступали на различных мероприятиях, становились призерами и победителями конкурсов. Потому неудивительно, что, например, китайские абитуриенты, еще не успевая до нас доехать, уже готовы записаться в тот же коллекти «Integration», потому как слышали о нем от земляков-выпускников нашего университета.

– **Спасибо за беседу!**

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.

По словам **Игоря СУХОВСКОГО**, заместителя декана по идеологической и воспитательной работе факультета обучения иностранных граждан, многие студенты из Туркменистана не прочь подработать в свободное от учебы время. Сотрудники факультета и администрация университета идут им навстречу и помогают официально трудоустроиться. Ребята из Туркменистана трудолюбивы, всегда стремятся качественно выполнять вверенную им работу. Только с лучшей стороны они показали себя и во время сбора урожая капусты в ПК «Ольговское». Ежедневно на поля сельскохозяйственного предприятия отправлялось не менее тридцати человек – студентов из Туркменистана, которые работали слаженной командой: срезали капусту и грузили ее на трактора, и делали все максимально аккуратно. Агроном и другие работники «Ольговского» остались довольны скоростью, производительностью и качеством работы наших иностранных студентов.

СЛОВО СТУДЕНТАМ

ЕСТЬ ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

ЧЖАН Цян уже пятый год живет в Беларусь. Летом молодой человек получил диплом о высшем образовании БГУФК, но решил продолжить обучение и поступил в магистратуру ВГУ имени П.М. Машерова по специальности «Физическая культура и спорт».

О переезде в Витебск магистрант не жалеет: ему нравится наш компактный и удобный город с его разумеренным темпом жизни. Белорусские зимы Чжан Цяна также не смущают. Он сам родом с севера Китая, где в зимние месяцы довольно прохладно, выпадает снег.

«Однажды на уроке в школе учительница рассказала, что есть такая страна – Беларусь, где живут добрые люди и можно получить хорошее образование. Я занялся поиском информации в интернете, узнал о БГУФК, а затем и о ВГУ, – рассказал молодой человек.

– Хочу получить диплом магистра, вернуться в Китай и работать учителем физкультуры. Хорошие специалисты в этой сфере нашей страны очень нужны. А еще можно вести спортивную секцию, например, по волейболу или баскетболу. Сам, признаюсь, люблю бокс и кикбоксинг, в свободное время хожу в тренажерный зал, играю в баскетбол».

До приезда в Беларусь Чжан Цян никогда не учил русский язык и мог сказать по-русски всего пару слов. Но, прожив в нашей стране несколько лет, постепенно его освоил. Вначале было сложно, однако, понимая необходимость коммуницировать с окружающими, молодой человек приложил усилия. И у него все получилось.

Чжан Цяну очень нравится наш университет, современный ремонт в учебных корпусах



сах, то, что есть необходимое оснащение для успешного освоения учебной программы.

«Но самое главное – это, конечно, люди. В ВГУ работают замечательные педагоги, у которых есть чему поучиться. Всегда готовы помочь иностранцам на факультете обучения иностранных граждан. Вокруг все милые и доброжелательные, потому, вернувшись в Китай, я непременно буду советовать знакомым и друзьям приезжать на учебу в Витебский государственный университет имени П.М. Машерова», – подытожил магистрант.

ВСЕМ СЕРДЦЕМ ЛЮБИТ БЕЛАРУСЬ

В школьные годы первокурсник Аязхан АШИРОВ увлекался историей. Поэтому в нашем университете выбрал специальность «Историческое образование». На учебу в Витебск приехал по совету двоюродной сестры.

Все-таки такому активному и креативному молодому человеку дорога в ВГУ, где можно не только получить достойное образование, но и проявить себя. Так и случилось. Студент уже выступил в хореографической постановке на университетской сцене. Сегодня с китайским студентом они готовят совместный музыкальный номер, в котором Аязхан будет играть на фортепиано.

«Я советую всем учиться в ВГУ. Здесь каждому помогут раскрыть потенциал. Ранее я никогда не танцевал на публике, а в университете выступил перед полным зрительным залом! Признаюсь, мне очень понравилось», – рассказал первокурсник.

В Туркменистане Аязхан окончил музыкальную школу. Он отлично играет на клавишных инструментах, аккордеоне и гитаре, умеет дирижировать. В свободное от учебы время самостоятельно занимается музыкой: в общежитии №5, где он проживает, есть фортепиано.

«Воспитатели нашего общежития делают все, чтобы иностранные ребята чувствовали себя здесь как дома. Благодаря им, а также преподавателям и работникам ФОИГ ящаю себя нужным и уже всем сердцем люблю



Витебск и Беларусь», – признался молодой человек.

В том числе хорошее знание русского языка помогло Аязхану быстро адаптироваться в нашей стране. Некоторое время его родители жили в России, затем вернулись в Туркменистан, но продолжили общаться на русском. Его же молодой человек изучал в местной школе.

ВСЕМ СЕРДЦЕМ ЛЮБИТ БЕЛАРУСЬ

Продолжение. Начало на 11-й стр.

«Как староста туркменского землячества я уже наметил несколько задач на ближайшее будущее, – прокомментировал студент. – Сейчас самое главное – помочь землякам усовершенствовать знания по русскому языку. В этом нам будут помогать преподаватели ВГУ и те представители нашей страны, у кого неплохой уровень владения русским. Волонтерская деятельность также входит в наши планы. Например, мы готовы оказывать помощь в уборке территории.

Занимаюсь вопросом по формированию команды из туркменских ребят по футболу, волейболу. Есть желание устраивать товарищеские матчи с белорусами. В целом туркмены очень дружны между собой. Мы никогда не оставляем земляков в беде, всегда помогаем чем можем. Думаю, и белорусы такие же. У меня сложилось впечатление, что в вашей стране живут добрые, честные и жизнерадостные люди, которые всегда на позитиве. И белорусский климат мне нравится.

Зимы я не боюсь, ведь мое имя в переводе с туркменского означает «мороз», потому, наверное, я и люблю холод».

В дальнейшем Аязхан хочет получше познакомиться с нашей страной, ее культурой, традициями, кухней. А собирается начать с бани, драников и посещения драматического театра, чтобы посмотреть спектакль на белорусском языке, который в перспективе тоже планирует выучить.

ЧТОБЫ РОДИТЕЛИ ГОРДИЛИСЬ

Акрам ХАРИМ из Пакистана узнала о Беларуси от своих друзей, которые ранее учились в нашей стране. Девушка заинтересовалась возможностью получить здесь высшее образование и стала подыскивать через интернет подходящий университет.

В итоге выбрала ВГУ и специальность «Прикладная информатика» с обучением на английском языке. В этом году Акрам перешла на четвертый курс.

«Мне нравится Беларусь, здесь очень чисто и красиво, великолепная архитектура и дружелюбные люди. Мои родители спокойны, потому что понимают: ваша страна – безопасна и стабильна в том числе для иностранцев», – прокомментировала студентка.

Девушка признается, что первое время после приезда ей было страшно. Она не знала русского языка (сегодня с большого все понимает и немного говорит), боялась, что ей будет сложно поддерживать общение с белорусами и другими студентами-иностранцами, но постепенно смогла преодолеть барьер стеснения.

Студентка очень благодарна за полученные знания всем педагогам факультета, а особенно преподавателю кафедры прикладного и системного программирования Владимиру Александровичу Степанову и доценту этой кафедры Сергею Александровичу Ермоченко. К слову,

под руководством последнего Акрам занимается наукой, уже имеет опыт выступления на научных конференциях. В сфере ее интересов – алгоритмы структуры данных. А программирование настолько увлекает, что девушка занимается им дополнительно после занятий, ведь это шаг на пути к поставленной цели – стать инженером-программистом в сфере искусственного интеллекта.

Акрам очень скучает по родителям. Наследие ей улучшают кошки, которых она взяла по объявлению в интернете, полюбила всей душой и сегодня занимается оформлением международных ветеринарных паспортов, чтобы увезти питомцев к себе на родину. Также свободное время Акрам посвящает катанию на велосипеде и коньках, увлекается японским аниме.

«Хочу, чтобы мои родители гордились мной. Планирую стать хорошим специалистом в своей сфере и менять мир к лучшему. А по возвращении в Пакистан на собственном примере показывать соотечественникам, что в ВГУ



есть все возможности для самореализации, что здесь можно получить отличное образование, которое поможет построить успешную карьеру в любой стране мира», – подчеркнула Акрам.

ВИДИТ СЕБЯ АДВОКАТОМ

Даниель АДАНЛИН приехал в Беларусь из Республики Бенин (Африка) по совету мамы, которая искала для обучения своих детей (старший брат Даниеля учится в Минске – прим. автора) безопасную и спокойную страну с высоким качеством образования.



на русском, перепрощивал ее на французском. И практически каждый Новый год мы с семьей отмечали в местном ресторане «Русский дом». Туда приезжал посол Российской Федерации, собирались такие же интернациональные или русские семьи, проживающие в Бенине», – рассказал студент.

Несмотря на то, что родители Даниеля – врачи, и его брат получает медицинское образование, молодой человек выбрал в ВГУ специальность «Международное право». Учиться ему порой непросто, ведь в юриспруденции довольно много терминов и сложных слов, но и одногруппники (Даниель – единственный иностранец в группе), и преподаватели относятся к этому с пониманием и помогают чем могут. Студент старается практиковать разговорный русский везде: в университете, магазинах, транспорте, а в общежитии сам обучает соседа из Кот-д'Ивуара.

Будущую специальность молодой человек выбрал неслучайно. В Республике Бенин довольно часто нарушаются права человека, поэтому в будущем Даниель видит себя адвокатом.

тот, который всегда будет бороться за правду и справедливость.

Пока студент только привыкает к жизни в новой для себя стране, но уже полюбил наш город и университет. По его словам, белорусы очень дружелюбны, природа вокруг безумно красива, непривычен только холод, но при этом Даниель ждет много снега, ведь он никогда в жизни его не видел.

«Я теперь понимаю, почему многие белорусы любят борщ. В жаркой Африке, когда его готовила мама, мне он не очень нравился, а теперь я понял: его надо кушать, когда холодно, с хлебом и сметаной, это придаст силы и энергии», – прокомментировал студент.

С раннего возраста Даниель занимался футболом, выступал за африканские клубы на позиции нападающего. Хочет продолжать тренироваться и в ВГУ. Мечтает побывать в других городах Беларусь. А начать планирует со столицей: думает отправиться в гости к брату на зимних каникулах.

**Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.**

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ИНИЦИАТИВА МАШЕРОВЦЕВ

Активные и неравнодушные представители факультета химико-биологических и географических наук ВГУ – участники УНПК «Экология» – не только думают о том, как сохранить окружающую среду, но и прилагают максимум усилий, чтобы в каждом уголке нашего города было чисто и красиво. Итоги работы в том числе студентов-экологов видны невооруженным глазом: Витебск радует благоустроенностю, ухоженностью и аккуратностью. О практико-ориентированной методике в обучении и результатах работы общественных инспекторов Машеровцы рассказали корреспонденту «Мы і час».

Инна ЛИТВЕНКОВА,
доцент кафедры экологии и географии,
руководитель УНПК «Экология»:

– Уже более 10 лет на базе нашего факультета функционирует учебно-научно-производственный комплекс «Экология» совместно с Витебским областным комитетом природных ресурсов и охраны окружающей среды. Такой многолетний опыт позволяет нам говорить о разносторонней работе, которую мы проводим в этом направлении. Студенты и преподаватели нашего университета принимают участие в заседаниях общественно-координационного экологического совета при областном комитете. Таким образом Машеровцы не только узнают о вопросах и проблемах Витебска и области, но и получают отличную возможность напрямую пообщаться со специалистами Витебского областного комитета. Представители ВГУ участвуют и в выездных заседаниях. Так, в прошлом году мы собирались на базе Березинского биосферного заповедника. Студенты посетили станцию фонового мониторинга и музей природы, прошли по экологической тропе, а стали участниками семинара по вопросам изменения климата. В октябре этого года мы также принимали участие в выездном заседании. В рамках поездки Машеровцы побывали на площадках по компостированию активного ила в деревне Добрейка Витебского района (природоохранные сооружения, в которых идет переработка и вторичное использование тех отходов, которые образуются при очистке воды на водоочистных сооружениях). Машеровцы участвуют в различных экологических акциях и мероприятиях, организатором которых выступает Витебский областной комитет. Стоит отметить, что одна из основных задач функционирования УНПК «Экология» – усилить практическую направленность образования в экологической области. Все-таки применение теоретических знаний на практике помогает студентам получить новый опыт и определенные навыки, а познакомиться с внутренней кухней своего будущего потенциального места работы. В свою очередь специалисты Витебского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, Витебской городской и районной инспекции природных ресурсов при активном взаимодействии с нашими ребятами как непосредственные работодатели могут посмотреть на уровень их подготовки и выбрать себе будущих коллег.

Галина ПИЛОВЕЦ,
старший преподаватель
кафедры экологии и географии:

– В рамках дисциплины «Спецпрактикум» студенты 4 курса ФХБиГН проходят стажировку в качестве общественных экологов на базе Витебского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды и



Витебской городской и районной инспекции природных ресурсов. Среди них есть общественные инспекторы с соответствующими удостоверениями, а также все желающие «без корочки», которые также отправляются по маршрутам и обследуют территорию нашего города. За период с 12 сентября по 27 октября этого года студенты-экологи зафиксировали 330 различного рода нарушений в нашем областном центре, негативно влияющих на экологическую ситуацию. В их числе – размещение отходов вне санкционированных мест, нарушение правил благоустройства, места незаконной добычи песка, мойка транспорта на зеленой зоне, засорение контейнерных площадок, удаление деревьев, произрастание инвазивных видов растений. О всех обнаруженных локациях Машеровцы сообщали в телеграм-группу «Общественные инспекторы», затем информация передавалась в Витебскую городскую и районную инспекцию природных ресурсов и охраны окружающей среды. В результате оперативного реагирования сотрудников и вынесение постановлений в кратчайшие сроки нарушения были устраниены. И в этом большая заслуга наших ребят, которые и в будни, и в выходные дни отправлялись по своим маршрутам и относились к обязанностям общественных инспекторов ответственно и с энтузиазмом.

В настоящее время студенты-экологи 4 курса ФХБиГН проходят педагогическую практику. На зимний период времени в связи с неблагоприятными погодными условиями деятельность общественных инспекторов будет приостановлена. Вернуться к своим обязанностям ребята смогут уже ближе к весне. Тогда же возможность примерить на себя роль общественных

инспекторов появится и у третьекурсников. И это важно. Все-таки практико-ориентированный подход в обучении позволяет молодым людям применять полученные знания в реальных условиях, а преподавателям готовить специалистов, востребованных на рынке труда.

Анастасия СТАЛЬМАХ,
студентка 4 курса ФХБиГН:

– Еще в школе я увлеченно изучала такой учебный предмет, как «Биология», который нам преподавала Юлия Сергеевна Барановская, выпускница ВГУ имени П.М. Машерова. На уроках биологии она довольно часто делилась с нами, учениками, своими воспоминаниями и историями из студенческой поры. Думаю, в большей степени именно это и помогло мне в старших классах определиться с выбором факультета и университета. Касательно моего интереса к экологии, то он появился в 10 классе. Тогда мне очень хотелось быть кем-то вроде Робин Гуда, только для природы, чтобы ее защищать и сберегать. Позже у меня появилось желание стать юристом. На сегодняшний день я рада, что могу совмещать эти две сферы деятельности и развиваться в области экологического права.

Свое удостоверение общественного эколога я получила на втором курсе (6 апреля 2024 года). В тот день мы высадили 80 деревьев в честь освобождения Витебска от немецко-фашистских захватчиков и в рамках Единого дня озеленения.

Если говорить об обязанностях общественных экологов, то это экопросвещение, участие в волонтерских и природоохранных акциях, мероприятиях Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды РБ.

Продолжение на 14-й стр.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ИНИЦИАТИВА МАШЕРОВЦЕВ

Продолжение. Начало на 13 стр.

Мы участвуем в заседаниях ОКЭС, научных конференциях, ведем исследовательскую деятельность и выполняем функции общественных инспекторов, помогая контролировать соблюдение природоохранного законодательства.

За время своей деятельности я успела принять участие во многих значимых мероприятиях. Среди них – посадка леса в лесничестве «Островно», заседание ОКЭС на мусоросортировочном заводе ГП «Спецавтобаза» и встреча с представителями ПРООН по вопросам изменения климата. Особое впечатление оставил Международный научно-практический экологический форум «Земляне» в Архангельске, участники которого обсуждали экологические технологии городов будущего. Так же запомнилась пресс-конференция «День без автомобиля», которая проходила 18 сентября, где я выступала наравне с заместителем председателя Витебского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды и другими специалистами.

На протяжении всего обучения в нашем университете я занимаюсь вопросами экологии городской среды. В настоящее время (благодаря индивидуальному графику) мне удается совмещать учебу в ВГУ и работу в УП «Институт Витебскгражданпроект», где мы проектируем строительные объекты, уделяя особое внимание их воздействию на окружающую среду. Это позволяет мне не только применять знания на практике, но и вносить реальный вклад в улучшение экологической ситуации.

Безусловно, я планирую связать свою будущую профессиональную деятельность с экологией и продолжать развиваться в этом направлении. Ведь, на мой взгляд, проблемы экологии – это то, что касается каждого из нас. Именно от наших осознанных действий зависит, каким



будет этот мир завтра. Важно начинать с малого: сортировать отходы, экономно расходовать воду и электроэнергию, использовать многоразовые материалы, поддерживать экологические инициативы. Но главное – формировать экологическое мышление, ведь любые глобальные изменения начинаются с личной ответственности. Современная молодежь должна понимать: забота об экологии – это не мода, а необходимость для сохранения жизни на Земле.

На снимках:

(на стр. 13) участники волонтерского объединения «Экологический патруль» (руководитель – Инна Литвенкова);

(на стр. 14) студенты и преподаватели ФХБиГН – участники Международного молодежного научно-практического экологического форума «Земляне».

Виктория АЛЕКСАНДРОВА.
Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.

АКТУАЛЬНО

«ЧЕРНАЯ АРХЕОЛОГИЯ»: ИСТОРИЯ ПОД УГРОЗОЙ

III Международная научно-практическая конференция «Охрана и популяризация культурного наследия: мировой и отечественный опыт» собрала в ВГУ исследователей из Беларуси и России, представителей исполнительных и распорядительных органов, археологов, сотрудников музеев. Организаторы научного форума – кафедра истории и культурного наследия и научно-просветительский центр «Спадчына Віцебскай зямлі» факультета гуманитарного знания и коммуникаций совместно с управлением культуры Витебского областного исполнительного комитета и Институтом истории Национальной академии наук Беларуси.

Работа конференции началась с круглого стола «Охрана историко-культурного и археологического наследия: основные направления, достижения, проблемные вопросы и пути их решения». Первым с докладом выступил заведующий центром археологии Беларуси Института истории НАН Беларуси **Алексей АВЛАСОВИЧ**, кандидат исторических наук, доцент.

В редакции нашей газеты мы поговорили с Алексеем Михайловичем о черных копателях и способах борьбы с ними, а также о последствиях, которые грозят за нелегальный поиск и оборот археологических артефактов в Беларуси и многом другом.

– Расскажите о вашей работе «За-

дачи, подходы и возможные механизмы противодействия незаконному поиску и обороту археологических артефактов на территории Республики Беларусь (с учетом международного опыта)», которую вы представили на конференции.

– Я выступал с докладом, подготовленным совместно с коллегами. Мы рассмотрели нормативную базу в области охраны историко-культурного и археологического наследия, обозначили изменения, которые произошли в последнее время, отметили успехи в борьбе с такими явлениями, как черное копательство и незаконный оборот археологических артефактов в интернете.

Проблема чернокопательства в нашей стране существует с 2000-х годов и только на-

бирает обороты. Больно видеть, как из года в год уничтожается наше культурное наследие, археологические артефакты, которые принадлежат всему белорусскому народу. В связи с этим по поручению Совета Министров Академия наук разработала план мероприятий по защите историко-культурного наследия, который успешно реализуется. В этой работе были задействованы Институт истории как головная организация в области археологических исследований, Министерство культуры (многие объекты археологии имеют статус историко-культурной ценности), Министерство внутренних дел как силовой орган, осуществляющий административный процесс, а также Министерство информации, МАРТ и другие. Разработанный нами план был утвержден Советом

Министров, согласован со всеми причастными органами управления и организациями и сегодня успешно реализовывается.

– Что вы можете сказать о продаже уникальных артефактов на различных виртуальных сайтах и платформах, таких как «Куфар» или в телеграм-каналах? Есть возможность отслеживать незаконный оборот ценных находок в интернете?

– Наша первоочередная задача – блокировка таких специализированных сайтов. Активная работа в этом направлении ведется, уже определены механизмы, как это сделать, идет их отладка. Что касается площадки «Куфар» и подобных, то в отношении их разрабатываются механизмы блокирования отдельных объявлений, которые нарушают законодательство, осуществляя торговлю археологическими артефактами. С телеграм-каналами, где также ведется незаконный оборот таких предметов, все гораздо сложнее.

– Сталкивались ли вы когда-нибудь с тем, что нелегальные кладоискатели приносили свои ценные находки, к примеру, в музей?

– Могу сказать, что иногда в «благородном» порыве люди обращаются в Академию наук или в музеи, чтобы подарить тот или иной артефакт. Чаще всего это поврежденный предмет или его часть, то, что нельзя продать, и что сами черные копатели называют «археологическим ломом». Очень редко бывают исключения. Недавно человек не просто принес клад серебряных монет, но и сообщил место находки, чтобы там могли поработать профессиональные археологи.

– Почему так важно знать место, где найден тот или иной артефакт?

– Дело в том, что вещь, вырванная из контекста, теряет свою научную значимость. Поясню на примере: черный копателю приносит в музей и предлагает у него купить редкое византийское украшение, которое в дальнейшем можно будет использовать лишь как экспонат. А вот если бы археологи занимались находкой непосредственно на месте могильника, то смогли бы определить тип погребения, статус похороненного человека и сделать выводы о развитии экономики данного региона и т.д. И это не просто информация для научной статьи ученого, это наша история, по отношению к которой черные копатели выступают настоящими мародерами, для которых в приоритете – личное обогащение. Некоторые

из них формируют собственную коллекцию, но большинство цинично извлекают из земли артефакты и продают их, тем самым грабят собственную историю.

– Некоторые копатели утверждают, что для них это лишь хобби, на котором нельзя заработать. Можно ли верить подобного рода высказываниям?

– Это сказки от лукавого. Археологи в них не верят. Мы отслеживаем специализированные сайты и видим, что и за сколько там продаются, как пользователи хвалятся друг перед другом, что стоимость металлодетектора за пару тысяч долларов удалось «отбить» за один полевой сезон.

– Приобрести металлоискатель может каждый?

– К сожалению, пока да. Причем современные модели металлодетекторов позволяют «прощупывать» землю до 30 сантиметров вглубь. И те археологические памятники, в которых был разграблен верхний слой, могут пострадать повторно, уже на большей глубине. Это приведет к их фактическому уничтожению.

Ранее из свободного доступа убрали квадрокоптеры. Надеюсь, реализация металлоискателей будет тоже запрещена.

– Какие уникальные археологические артефакты в последнее время вы встречали в продаже на специализированных сайтах?

– Золотые и серебряные монеты, слитки, украшения, оружие, в том числе довольно редкое для Беларуси – скифские акинаки. В 2008 году пытались продать сребреник князя Владимира X – XI веков. Продавец, любитель приборного поиска, называл себя членом исторического общества и якобы помогал в археологической экспедиции. На самом деле он присматривался, что можно извлечь, пока никто не видит. Благодаря оперативной работе ОБЭП во время совершения подставной сделки его задержали.

Также на слухе история о рыцаре ВКЛ в полном боевом обмундировании, который был найден на дне реки в городе Мстиславле. Первые находки – меч и другое раритетное оружие – сделал черный копателю. Затем уже профессиональные историки подняли со дна амуницию средневекового воина. А меч через некоторое время «всплыл» на одном из западных аукционов. И могилевскому музею пришлось его выкупить за довольно приличные деньги, чтобы



иметь возможность представить в экспозиции.

– Согласно действующему законодательству какое наказание грозит таким расхитителям истории?

– Статья 20.6 Кодекса об административных правонарушениях «Незаконный поиск и оборот археологических артефактов» за незаконный поиск археологических материалов предусматривает штраф от 15 до 50 базовых величин, в том числе, возможно, с конфискацией предмета административного правонарушения, орудий и средств, т.е. того же металлодетектора.

За приобретение, продажу, дарение, мену, залог археологических артефактов в случаях, запрещенных законодательными актами, при отсутствии признаков незаконной предпринимательской деятельности нарушителю грозит штраф от 10 до 30 базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения. Закон есть, важно, чтобы он работал.

По моему мнению, также необходимо проводить соответствующий инструктаж с сотрудниками правоохранительных органов, которые должны понимать, что приборный поиск металлодетектором – не безобидное хобби, а реальная угроза гуманитарной безопасности Беларуси.

– Как вы считаете, что нужно для эффективной борьбы с черными копателями?

– Я убежден, что призывы к совести здесь не помогут. Лучше всего дисциплинирует штраф. А вообще белорусы должны учиться бережному отношению к археологии. Эта наука может дать ответы на вопросы о периодах нашей истории, по которым не сохранились письменные источники. Например, благодаря археологическим находкам мы знаем, что первые славяне сложились именно на территории Беларуси.

Немаловажный момент – просвещение населения. Белорусский народ ценит свою страну, сильное и независимое государство с крепкой системой власти. Сберечь для будущих поколений то, что имеем, в том числе и историко-культурное наследие, – наша главная задача.

– Спасибо за содержательную беседу.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
На снимках:

(вверху) Алексей Авласович;
(внизу) археологические находки на раскопках.

Фото из архива респондента.



НОВЫЙ ВИД РЫБЫ НАЗВАЛИ В ЧЕСТЬ УЧЕНОГО ВГУ

Подкаменщик Дорофеева (*Cottus dorofeevi*) вошел в число 66-и видов рыб, обитающих сегодня в Беларуси. Обнаружен он в речной системе Западной Двины, а назван в честь зоолога, организовавшего сбор типовых экземпляров, – доцента кафедры фундаментальной и прикладной биологии нашего университета Сергея ДОРОФЕЕВА, кандидата биологических наук, доцента.

С чего все начиналось? Летом 2022 года на адрес факультета химико-биологических и географических наук ВГУ пришло письмо из Зоологического института Российской академии наук (Санкт-Петербург) за подпись известного ученого-ихтиолога, главного научного сотрудника Валентины Сиделёвой с просьбой помочь ее аспиранту Захару Жидкову в сборе нового вида рыб, обитавшему, по их предположениям, в бассейне Западной Двины.

«Исходя из требований, я подобрал притоки Западной Двины с участками быстрого течения и каменистым дном, и на протяжении нескольких дней мы с Захаром с

помощью специальной снасти пытались отловить нужные экземпляры, – рассказал Сергей Анатольевич. – Было непросто, несколько дней не принесли результата, но мы не сдавались. В результате удалось отловить 8 особей вида: три – в реке Лужеснянка (фактически в черте города Витебска) и пять – в реке Овсянка в Городокском районе. Все они были заспиртованы и отправлены в зоологический институт, где на протяжении полугода, соизмеряя морфологические и молекулярно-генетические признаки, современными методами генетического анализа (анализа ДНК) было выявлено, что обнару-

женные экземпляры рыбы – это совершенно новый вид, который не был описан ранее.

Что интересно, в роде *Cottus* известно 72 вида. За последние 18 лет было описано 9 новых видов из Западной и Центральной Европы, и всего 2 – из Восточной. Теперь же этот список пополнил подкаменщик Дорофеева.

Промыслового значения эта рыба не имеет, относится к категории сорных, не достигает крупных размеров – всего 10 – 12 сантиметров в длину, питается мелкими беспозвоночными, которые обитают на дне. Новый вид отличается от других рядом признаков. Среди



них: уплощенная форма головы, длинные брюшные плавники, наличие меланофоров на брюшной стороне тела и плавниках, неполный туловищный канал боковой линии с 25 – 27 порами.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото из открытых интернет-источников.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ТОЧКА СОПРИКОСНОВЕНИЯ ПОКОЛЕНИЙ

В сентябре этого года по инициативе ВГУ имени П.М. Машерова и Белорусской партии «Белая Русь» на месте, где когда-то размещалась Вировлянская церковь (вблизи агрогородка Вировля Городокского района), был установлен информационный стенд, рассказывающий об истории этого утраченного храма.



В сентябрьском номере университетской газеты мы публиковали материал о судьбе церкви, о том, как она выглядела и почему после Великой Отечественной войны была разобрана на кирпичи. Письмо в редакцию с личными воспоминаниями о Вировлянской церкви приспал Виктор Виноградов, доктор педагогических наук, профессор, ректор ВГУ в 1978 – 1997 годах:

«С интересом познакомился с материалом об истории Вировлянской церкви. Он напомнил мне мои довоенные детские

годы – деревню Блохи (впоследствии – Замосточье), железнодорожную будку на 515-м километре, где я родился (1933 год), вырос.

И в деревне, и в нашей семье часто произносились слова: «Вировля», «церковь». В Вировле – кладбище. Там проводились также кирмаси, вечеринки. Отец гордо говорил, что здание церкви в Вировле – каменное, в отличие от других, которые он нам называл.

В 1942 году, в военные го-

лодные годы, я с матерью ходил, как говорят, «по миру». Дошли до озера Берново, до деревни Загузье. В обратную дорогушли через Крепина, Вировлю. Проходя около здания церкви, зашли внутрь. Оно было неухоженным, заброшенным. Меня увиденное очень огорчило, ведь у нас рядом с железной дорожной с высокого откоса иногда просматривался купол этой церкви. Мальчишкой это тогда радовало.

И сейчас я благодарю свою землячку Валентину Васильевну Богатырёву за работу по восстановлению памяти об этой церкви.

С уважением, Виктор Виноградов».

В ответ Виктору Никоновичу ректор университета Валентина Васильевна отметила:

«Инициатива Машеровцев по восстановлению храма – это не только возвращение утраченного культурного и архитектурного объекта, но и точка соприкосновения поколений, символ возрождения духовной жизни, акт исторической справедливости.

Особую радость доставляет мне осознание того, что я



не только являюсь последовательницей Виктора Никоновича Виноградова, но и была рождена с ним в одном краю, за что благодарна судьбе и считаю это особым знаком. Он всегда с теплотой называет меня своей землячкой, и это всегда звучит как знак духовного родства.

С Виктором Никоновичем мы постоянно поддерживаем связь. Он всегда в курсе, чем живет сегодня университет. Всякий раз, обращаясь за советом, я слышу неизменное «Валюша, я Вас внимательно слушаю» и нахожу в общении с ним очень теплое отношение и искреннюю отзывчивость. В этом его дар: уметь быть рядом, быть сопричастным даже на расстоянии.

С глубоким уважением, ректор ВГУ имени П.М. Машерова Валентина Богатырёва».